ХОЛОКАУСТ 

ОД ИДЕЈЕ НАДЉУДИ ДО ГЕНОЦИДА
предмети:
 Историја ,II РАЗРЕД, , ГРАЂАНСКО ВАСПИТАЊЕ, .

1. Подаци о часу

Дефинисање часа
ТЕМА: Холокауст- од идеје надљуди до геноцида
II разред средње школе
Историја: четири  часа 
Тема: Свет између два светска рата; наставна јединица Тоталитарни режими у Европи (два часа, један час обрада и један утврђивање)

Тема: II светски рат; наставна јединица –Први период рата од 1939 – 1941.(утврђивање) и Друга  фаза светског рата 1942-1945. (систематизација.)

Грађанско васпитање: један час
Тема: Врсте права и односи међу правима: наставна јединица Дечја и људска права ( радионица).

Ова радионица је предвиђена као систематизације целокупне теме о правима и вредностима, правима и потребама, врстама права и међународним документима о заштити права.
Програмом историје је предвиђено да се планиране наставне јединице чија је обрада планирана кроз две теме предвиде као целина поштујући корелацију унутар садржаја. 
Холокауст, као наставна јединица није предвиђена програмом историје за други разред средње стручне школе, али је део наведених садржаја. 
Мотивација
Уназад неколико  године у школе стижу обавештења Министатсва просвете о обавези обележавања холокауста и  Међународног дана сећања на жртве. Најчешће је по школама присутно кратко информисање кроз књигу обавештења .
Уочили смо да је већини ученика појам холокауст непознат и да веома мало знају о овој теми. Знања која имају су несистематична и површна. С друге стране, на радионицама из Грађанског васпитања,  када смо један час посветили овој теми  уочено је велико интересовање ученика који су изразили жељу  да се овој области посвети више времена.

 Нажалост, с времена на време, у Европи, па и код нас се суочавамо  са догађаjима коjи указуjу на појаву  расне мржње и антисемитизма.
Потреба да се ова тема интерсисциплинарно обради кроз више часова произашла је из жеље да се код ученика подигне свест о  штетности и кобним последицама тоталитарног режима, подстакне развој критичког мишљења и развије осетљивост код ученика за заштиту и кршење људских права.
Холокауст је тема која треба да освести код ученика трагедију страдања недужних жртава као опомена за будућност.
Мотивација за увођење интернета као једне од новина у настави је та што он као глобална светска мрежа обилује низом информација и података. Потребно је да ученици овладају информационим технологијама  како би били у стању да стекну одговарајуће компетенције и знања за квалитетно коришћење интернета. Потребно их је обучити како да изаберу праве информације, али и како да се заштите од лоших информација. Како да вреднују нформације до којих долазе. Свако прикупљанје података на интернету подразумева доношење одлука којим страницама треба приступити, које информације преузети, како их евалуирати  и даље користити. Овакав начин рада и коришћење интернета омогућава развој критичког мишљења код ученика према информацијам на које наилазе, као и способност вредновања информација. Самостално прикупљање података и њихово даље коричћење је процес стицања знања који им омогућава да стекну искуство, разумеју, успешније и брже уче. Развијају позитиван став о наставним садржајима и тако изграђују одговорност за сопствено учење и напредовање.. 

Коришћење различитих програмских пакета у којима  ученици треба да прикупљене информације обраде, прикажу и презентују омогућава им да  организују податке за практичну примену, развијају ефикасност и креативност. 

2. Планирање и организација часа

Циљеви часа
Циљ: 
Подизање свести о опасности од радикалних, екстремистичких покрета и тоталитарних режима.
Стицање знања о историјским чињеницама о холокаусту
 Развијање осетљивости за ситуације кршења људских права
Образовни задаци:

· Препознавање да је холокауст био губитак за цивилизацију 
· Стицање знања о нацистичком режиму као тоталитарном и геноцидном

· Усвајање знања о последицама идеје о супериорности аријевске расе

· Упознавање са страдањима недужних жртава у окупираној Европи

· Указивање на друге геноциде 

· Упознавање са Декларацијом о људским правима

· Уочавање повезаности међу правима

· Уочавање недељивости  и повезаности права

· Уочавање да права произлазе из потреба

· Информисање о институцијама које  се баве заштитом људских права

Васпитни задаци: 

· Подизање свести о савременим облицима антисемитизма, ксенофобије и свим облицима мржње 

· Истицање важности сећања на  жртве

· Стицање бољег разумевања прошлости  

· Промовисање поштовања људских права

· Развијање осетљивости за угроженост људских права

· Оспособљавање ученика за препознавање ситуација кршења права

· Развијање осетљивости за ситуације чија су права  угрожена
· Оспособљавање за препознавање ситуација кршења права

· Развијање спремности да се потражи помоћ у случају кршења права

· Подстицање критичког мишљења 

· Развијање способности самосталног прикупљања информација

· Развијање критичког мишљења и односа према информацијама које проналазе на интернету
· Развијање креативног и стваралачког мишљења

· Развијање мотивације за учење и оспособљавање за самобразовање

· Оспособљавање за тимски рад

· Развијање вештина  дискутовања, аргументовања својих ставова, уважавања туђег мишљења и слушања других

      Функционални задаци

· Развијање способности да добро излажу и презентују своје идеје 

· Оспособљавање ученика за примену програмских пакета  

· Оспособљавање ученика за самостално претраживање интенета и израду Power Point презентације

· Оспособљавање ученика за укључивање и примену Web простора који ће се креирати на задату тему 
Методе и облици рада
Методе рада:

Монолошка
ИКТ метода
Брејнсорминг (олуја идеја)
Вршњачко учење у групама уз помоћ компјутера и интернета
Дијалошка ученик-ученик, ученик- наставник
Дискусије у оквиру групе
Метода рада на тексту  ( са интернета)
Проблем метода; истраживачки рад
Облици рада:

Групни рад

Фронтални 

Индивидални

Радионичарски облик рада

Усаглашеност са наставним планом и програмом
Програмом историје за други разред средње стручне школе обрађују се две области везане за холокауст, Свет између два рата и Други светски рат тако да се  пројекат  уклапа у садржаје наведених тема. Међутим, програмом историје није предвиђена обрада холокауста као наставне јединице. У уџбенику је веома мала пажња посвећена овој теми, представљена је кроз пар реченица у лекцијама о Другом светском рату. Тематским планирањем наставних садржаја смо осмислили да ове две теме представљају једну целину, да се корелацјом унутар садржаја историје повежу часови везани за обраду тоталитарних  режима у Европи, са наставним јединицама  Први период рата од 1939 – 1941. и Друга  фаза светског рата 1942-1945. 

Корелација са Грађанским васпитањем је лако изводљивa јер се целокупан  програм Грађанског васпитања за други разред средње школе  уклапа у обраду ове целине јер  обрађује теме  о људским и дечјим правима; од усвајања појмова о људским правима, међународним документима о заштити права, врстама права, развијању осетљивости за заштиту људских и дечјих права до планирања акције у корист права. 
За реализацију истраживањких задатака ученика потребно је знање информационо-комуникацијских технологија. Ученици су  обновљали постојећа знања из информатике,  и  савладали нове вештине на информатичкој секцији.
Услови за реализацију часова 

Први и други час реализовани су у простору школе који је погодан за радионичарски облик рада. 

То је простор који није ограничен школским клупама, већ наменски за потребе радионица. 

Такав простор омогућава несметан радионичарски рад. Седење у кругу утиче позитивно на интеракцију међу ученицима, подстиче активно слушање и укључивање учесника у рад групе. 
Трећи и  четврти час  реализовани су у кабинету информатике .
То је  рачунарски кабинет са довољним бројем рачунара ( ученици раде у мањим групама или паровима на једном рачунару) који су повезани на интернет преко АДСЛ или било које брзе интернет везе. Пожељно је да рачунари буду повезани и на локалну LAN мрежу да би ученици могли да размењују, групишу  и врше избор прикупљених  података и комуницирају.

Потребан је LCD- пројектор, осим за час истраживања на интернету.

Штампач на коме би ученици одштампали прикупњене и сређене резултате истраживачког рада.

Пети час релаизован је у простору који је погодан за приказивање  презентација ученика. (није класична учионица, већ  амфитеатар).
Организација часа (ток часа)
На почетку пројекта  ученици попуњавају иницијални упитник о  ставовима  на тему  људска права, толеранција и дискриминација.
Први час: Грађанско васпитање
Људска права – радионица

Увод: Ученици седе у кругу. Почетна активност се релизује применом методе брејнторминг ( олуја мозгова) с циљем   да ученици наведу асоцијације на речи ,, право на...,,. Наставник записује све наводе ученика на велики папир  без давања додатних сугестија, нити коментарише  одговоре.
Претпоставка је да ће у овом кораку ученици излиставати и потребе, али и жеље не правећи разлику ( нпр. право на сигуран кров над главом , али и право на своју собу или џепарац). 

Централни део часа почиње пуштањем Power Point презентације о људским правима која представља систематизацију целокупне теме. Сваки слајд се коментарише  са ученицима. Подстиче се разумевање да права произлазе из потреба.  Посебно се ставља акценат на разумевању универзалности, да су људска права изнад државе,  неотуђивости и недељивости права, као и на схватање права као динамичне појаве везане за развој цивилизације. Ученици су упознати са Конвенцијом о правима детета, а презентацијом се упознају са Декларацијом о људским правима,  врстама права и  одговорности појединца за поштовање права другог. 
Након презентације ученици се деле у четири  групе. Свака група добија истраживачке задатке. Прва група има задатак да са великог папира на коме су  у уводном делу  ученици путем асоцојација излиставали права, раздвоје потребе од жеља.

Друга група има задатак да понуђени материјал из Декларације о људским правима разврста по врстама права.

Трећа и четврта група треба да  на основу материјала о кршењу права  процени  да ли постоје и које су групе код нас дискриминисане. 

Завршни део часа : Тимови на нивоу велике групе  представљају своје продукте, дискутују, размењују ставове . Наставник прати и  усмерава дискусију, поготово у делу о кршењу људских права  и дискриминисаних група. Води се разговор како предрасуде о класним и расним разликама  имају негативан итуцај на прихватање  различитости. Неразумевање и неприхватање туђих култура доводе до  негативних ставова који лако доводе до дискриминације и насиља.
У завршном делу радионице наставник подсећа ученике да је кроз историју, а у појединим деловима света и данас кршено елементарни људско право, право  на живот и да је Универзална декларација о људским правима настала након Другог светског рата после обесправљивања и уништавања људи у нацистичким логорима. Води се разговор о томе где су и  данас у појединим деловима света, угрожена примарна људска права, право на живот. 
	планирани садржај рада
	активност наставника
	активност ученика 
	планирано време у минутима
	методе и облик рада
	начин праћења рада ученика
	очекивани ефекти

	Увод
Асоцијације ученика  на реч,,право на...,,
	Записује на великом папиру одговоре ученика 
	Ученици седе у кругу и наизменично
нижу асоцијације
	5 минута
	Брејнсторминг метода
Радионичарски облик рада
	На основу учешћа у активности
	Постизање мотивације за централну активност

	Power Point презентација 
,,Људска права,,
	Приказује, појашњава,
поставља питања,

укључује ученике да продискутују 
поједине слајдове
	Прате презентацију,
постављају питања,

коментаришу слајдове
	10 минута
	Дијалошка,
демонстративна,
фронтални облик рада
	На основу учешћа у активности
	Стицање знања

	Рад група на истраживачким задацима
	Даје инструкције,
дели материјал,

појашњава задатак
	Укључују се у рад група, осмишљавају начин решавања проблема,

размена ставова и мишљења уч.,  

 
	13 минута
	Проблем метода,
интерактивне методе,
индивидуални, групни рад
	На основу ангажованости чланова тима и њихове активности
	Интеракција ученика,
исказивање и размена мишљења и ставова

ученика



	Презентација рада група
	Прати,
усмерава дискусију, 

подстиче ученике на активност 

	Група бира представника,
излагање продуката група,
укључивање у дискусију,
образлагање ставова
	15 минута
	Демонстративна,
монолошко-дилјалошка,
фронтални
	На основу представљања продуката група,укључивања у дискусију, активног скушања 
	Исказивање ставова,
аргументација ставова 



	Најава другог часа
	Обједињује закључке, 
повезује их са наредним садржајима,
најављује тему Холокауст
	праћење
	2 минута
	Дијалошко-монолошка,
фронтални
	На основу укључивања 
	Мотивација ученика за наредне активности


Организација часа (ток часа)
Други час: Историја

Холокауст

Увод:   Други час је наставак претходног, реализовани су као двочас. Наставник упознаје ученике на важност чињеница везаних за холокауст као најтежем облику кршења људских права. Пита ученике колико им је познат појам холокауст, ученици који знају дају појашњења и исказују своја знања везана за ову тему. Наставник најављује презентацију. 
Средишњи део: Током презентције  наставник даје додатна објашњења за сваки слајд. Презентација је тако  урађена да представља систематичан  приказ дешавања у Немачкој доласком Национал социјалистичке партије рада на власт до краја Другог светског рата. Деломично се ослања на предзнања ученика, па претпостављамо да ће се ученици укључивати допуњавајући презентацију својим знањима о овој теми. 
Након презентације предвиђен је разговор  где ће ученици исказати своје доживљаје, импресије о историјским чињеницама. о холокаусту. 
Завршни део : У завршном  делу предвиђено је приказивање секвенци филма  ,,Свет у рату – геноцид, сећања,,, BBC, Thames Television у трајању од 10 минута. Одабран је део филма који веома упечатљиво приказује трагичност дешавања тог периода, али  смо избегли страшне и потресне сцене  који могу неповољно утицати на ученике. 
Разговор о филму: Ученици размењују доживљаје, говоре о својим импресијама. Наставник  усмерава разговор на важност сећања на жртве  холокауста. Указује на трагичне  последице нацистичког режима и идеје о супериорности једне расе. 
На  самом крају часа наставник замоли ученике да сви минутом ћутања одамо почаст жртвама холокауста. На овај начин се ученицима даје простор за властита осећања и мисли о ономе што се догађало у холокаусту.

Пред крај часа наставник објашњава даљи начин рада. Указује ученицима да ће имати прилику да стекну додатна знања о овој области радећи самостално и на нивоу тима истражујући тему холокауст и кршење људских права. Тимови су формирани одабиром папирића различитих боја ( црвена, жута, плава, зелена, бела и љубичаста).  Сваки тим има могућност да одабере тему којом ће се бавити у наредном периоду. Теме су: Холоакуст у Србији, Концентациони логори Аушвиц и Јасеновац, Краљевачки октобар, Обележавање сећања на жртве холокауста, Кршење и мехнаизми заштите људских права.  Тимови на овом часу добијају упутство уа претраживање интернета.(налази се у презентацији).
	планирани садржај рада
	активност наставника
	активност ученика 
	планирано време у минутима
	методе и облик рада
	начин праћења рада ученика
	очекивани ефекти

	Најава презентације 

	Повезује са претходним активностима,објашњава
	Активно слушање
	2 мин.
	Дијалошка,
фронтални
	На основу усмерене пажње на активност
	Мотивисаност за наредне активности

	Предавање уз презенатацију
	Излаже, објашњава,
описује,укључује ученике
	Активно слушање,
Постављање питања, исказивање ставова
	20 мин.
	Монолошкол-дијалошка, фронтални
	На основу пажљивог праћења презентације

	Стицање знања о холокаусту

	Разговор о холокаусту
	Води и усмерава разговор
	Изражавају доживљаје,постављају питања
	2 мин.
	Монолошко-дијалошка, фронтални
	На основу укључивања у разговор
	Размена осе
ћања, заинтересованост за даље активности

	Гледање секвенце филма ,,Свет у рату – сећања,геноцид,,
	Припрема потребене апаратуре, приказивање филма
	Пажња усмерена на гледање филма
	10 мин.
	Филм у настави
	На основу усмерене пажње
	Суосећање,

Подизање свести о важности сећања на жртве холокауста 

	Разговор о филму
	Води и усмерава разговор
	Исказивање осећања и доживљаја 
	3 мин.
	Дијалошка, фронтални
	На основу укључивања у разговор
	Размена осећања

	Одавање почасти жртвама холокауста минутом ћутње 
	Предлаже

минут ћутања за жртве 
	Одавање почасти
	1 мин.
	-
	-
	Властите мисли и осећања

	Упознавање са даљим активностима
	Даје инструкције,појашњава 
	Активно слушање
	2 мин.
	Дијалошка, фронтални
	На основу усмерене пажње
	Јасна упутства

	Формирање тимова
	Даје јасне инструкције о начину формирања тимова
	Прате инструкције и упутсва о формирању тимова
	2 мин.
	Дијалошка, фронтални
	На основу заинтересовансти за активност
	Формирани тимови

	Подела истраживачких задатака
	Објашњава начин одавира истраживачког задатка
	Договор унутар тима о одабиру теме
	3 мин.
	Дијалошка,групни
	На основу заинтересованости за рад на понуђеним темама
	Подељени истраживачки задаци 


Организација часа (ток часа)
 Трећи час:  Истраживачки рад на интернету

У уводном делу часа ученици се кроз разговор уводе у процес истраживачког рада на основу упутства које су добили на наставном листићу. Подељени су у пет група и свака има тему за коју треба да прикупи податке, организује их и систематизује.  Наставник им помаже у организацији на нивоу групе и подели активности на све чланове групе.
Главни део часа

У току овог дела часа ученици на интернету трагају за подацима и информацијама о теми коју су добили за истраживање. Раде у паровима или појединачно. Прикупљене податке размењују, групишу,  заједнички читају, праве одабир, одвајају битно од небитног, изводе закључке, повезују. Консултују се са наставницима о садржају самог рада и о тачности података. 

На крају овог делa часа ученици од сређених података праве један заједнички документ који снимају, штампају и дају наставнику на увид.
Прикупљени материјал треба да систематизују у оквиру једног word документа и неколико слика, јер ће на следећем часу од тог материјала правити Power Point презентацију.

Завршни део часа:

Кроз разговор ученици врше процену извршеног задатка уз коментарисање проблема на које су наилазили у току рада. 

Добијају упутство од наставика за прављење Power Point презентације (налази се у презрнтацији) и инструкције за следећи час. 

	планирани садржај рада
	активност наставника
	активност ученика 
	планирано време у минутима
	методе и облик рада
	начин праћења рада ученика
	очекивани ефекти

	Дефинисање задатка 
	Објашњава истраживачки задатак
	Слушју, постављају питања, 
	2мин
	Дијалошка,
фронтални
	Уводи групе

у рад
	Добијена јасна упутства

	Подела посла и договарање стратегије рада
	Подстиче ученике на рад
	Договар тима о начину и подели задужења
	5мин
	Дијалошка,
Индивидални,
групни
	На основу укључивања чланова тима у рад 
	Мотивисаност

	Прикупљање материјала
	Прати рад ученика, усмерава, сугерише, подстиче ученике на рад
	Ученици активно претражују интернет, бирају податке, снимају их
	15мин
	ИКТ метода,
у мањим групама или појединачно
	Прати  ангажовање, ефикасност, сналажљивост, 
	Пажљивост,заинтересованост, истрајност, стицање вештине претраживања

	Груписање прикупљеног материјала
	Усмерава, сугерише,
мотивише
	Договарају се, размењују идеје, мишљења 
	5мин
	групни
	Прати  ангажовање, ефикасност, сналажљивостт,
	Активно учешће ученика у тиму 

	Систематизација прикупљеног материјала
	Помаже и сугерише 
	Размењују идеје, коментаришу, договарају се
	8мин
	Групни
	Прати  ангажовање, ефикасност, сналажљивост,
	Осмишени радови тимова

	Израда завршног документа
	Даје инструкције, усмерава
	Праве завршни документ
	10мин
	Групни
	Прати  ангажовање, ефикасност, сналажљивост,
	Квалитетни продукти


Организација часа (ток часа)
 Четврти час:  Израда презентације
Уводни део часа:

У току уводног дела часа  ученици се усмеравају на квалитетно коришћење прикупљених података. Помаже им се да изврше правилну поделу обавеза у групи и указује  да морају да уважавају мишљења других и усаглашавају ставове.

Главни део часа:

У току главног дела часа ученици у групама израђују презентацију за своју тему. Пошто су им правила око броја слајдова и времена које им је на располагању за приказивање презентације унапред речена и представља одређено ограничење морају на нивоу групе да се договоре о изгледу презентације и садржају који ће се наћи на презентацији. Такође морају да одреде представника тима који  ће на основу договора и  упутстава од стране осталих чланова групе естетски обликовати презентацију. Чланови сваке групе договарају се током рада како би задатак што боље урадили. Једни другима разјашњавају нејасноће, размењују идеје и мишљења. Наставник обилази групе и усмерава њихов рад, пружа додатна објашњења.

Завршни део часа:

Кроз разговор ученици врше процену извршеног задатка уз коментарисање проблема на које су наилазили у току рада.

Добијају упутство од наставника за излагање Power Point презентације (налази се у нашој презентацији) и инструкције за следећи час .
	планирани садржај рада
	активност наставника
	активност ученика 
	планирано време у минутима
	методе и облик рада
	начин праћења рада ученика
	очекивани ефекти

	Анализа упутства за прављење презентације
	Објашњава,
Усмерава,
мотивише
	Анализира упутс. слушју, постављају питања,
	2мин
	Текст метода, дијалошка,
фронтални
	Посматра, сугерише
	Добијена јасна упутства

	Организација и подела посла на нивоу групе
	Даје јасне инстукције

	Подела задужења,
активно учешће 
	3мин
	Дијалошка,
фронтални
	Посматра активности 
	Вршњачка сарадња

	Израда презентације
	Подстиче,
Помаже,
Усмерава,
охрабрује 
	  Договор   стратегије,
размена идеја, усаглашавање мишљења,
активно учешће
	20мин
	Практичан рад, дијалошка,
групни,
индивидаулни
	На основу учешћа свих чланова тима у раду 
	Активно учешће чланова тима,
вршњачка сарадња

	Преглед и корекције презентација
	Процењује,  сугерише,
помаже 
	Рад на презентацији
	5мим
	Дијалошка,
групни
	На основу урађених презентација
	Осмишљене презенатације 

	Коначно уобличавање презентација
	Инструкциона ,подстицајна, 
	Рад на презентацији
	10мин
	Практичан рад, групни, дијалошка
	Креативност, сарадња у групи
	Квалитетне презентације

	Подела упутства за излагање презентације
	Објашњава,
мотивише,
охрабрује
	Слушају, постављају питања, коментаришу
	5мин
	Дијалошка,
индивидални
	Прати,
сугерише
	Добијена јасна упутства


Организација часа (ток часа)
Пети час: Представљање рада тимова 
                  Евалуација пројекта

Како ће  ученици презентовали своје радове из области људских права и страдања током Другог светског рата, предвиђено је да на овом часу  буду присутна сва три наставника. Час је реализован у амфитеатру школе. Највећи део часа је предвиђен за презентације ученика
Уводни део часа: Наставник даје појашњење о начину реализације часа. Даје додатне инструкције о начину презентације сваког тима. Подсећа их на упутство о вођењу презентације.

Средишњи део часа :  Представљање радова утврђеним  редом. Прво своја постигнућа представљају тимови који су за истраживачке задатке имали холокауст, затим  група која је за задатак имала обележавање сећања на жртве холокауста и на крају група која је истраживала кршење и механизме заштите права. Тимови се представљају , представник тима излаже презентацију, остали чланови  помажу у вођењу презентације, додају, допуњују. Остали ученици активно слушају, укључују се у представљање рада групе. 
Завршни део часа: Дискусија о успешности постигнућа рада тимова. 

У завршном делу часа  ученици попуњавају финални упитни о ставовима на тему људска права, толеранција и дискриминација.
 Попуњавајуи  евалуацини упитник о раелизованим часовима, исказујући своје ставове о успешноси и ефектима пројекта. 

	планирани садржај рада
	активност наставника
	активност ученика 
	планирано време у минутима
	методе и облик рада
	начин праћења рада ученика
	очекивани ефекти

	Припреме за представљање презентације
	Даје инструкције о начину презентације
	Активно слушање
	2 мин.
	Монолошко-дијалошка,
фронтални
	Са пажњом прати дате инструкције
	Успешна презентација тимова

	Представљање рада тимова
	Прати излагање
тимова 
	Представник тима излаже, а остали чланови допуњују излагање
	30 мин.
	Демонстрација,
пројект метода,
фронтални
	На основу успешности презензација
	Стицање нових знања,
исказивање ставова

	Дискусија, 

самоевалуација тимова
	Усмерава дискусију,
подстиче 
	Самопроцењивање тимова,
аргументација ставова 
	7 мин.
	Дијалошка,
фронтални
	На основу укључивања у дискусију
	Мотивисаност за наставак активности

	Евалуација

Попуњавање финалног упитника о ставовима и 

евалуационог упитника


	Инструкције у вези попуњавања упитника
	Попуњавање упитника
	6 мин. 
	Индивидуални,
фронтални
	-
	Процена реализованих активности


Задаци за ученике

Први час

1. Први задатак за ученике је био да брејнсторминг методом направе листу права. 

2. Разликовање потреба од жеља – требали  да разврстају у две колоне потребе и жеље са листе права коју су навели у уводном делу часа
3. Груписање права по врстама – на основу добијеног материјала  ,,Декларација о људским правима,, треба да уоче којој групи припада одређено право
4. Дискриминисане групе -  на основу проученог  материјала о кршењу људских права, ученици размењују ставове на нивоу тима, усаглашавају ставове, доносе закључке са којима упознају цело одељење. Овај задатак су радила два тима.
Други час
Подела истраживачких задатака за тимове. Оформљено је пет тима. У сваком тиму је шест ученика. Задатак сваког тима   је да осмисли и направи рад на одређену тему. 
Истраживачки задаци за тимове:

1.  Концентрациони логори Аушвиц и Јасеновац 

2. Холокауст у Србији

3. Краљевачки октобар

4. Обележавања  дана сећања на жртве холокауста
5. Кршењу људских права и механизми заштите
Трећи  и  четврти  час
Ученицима је понуђена литература из библиотеке, као и Web странице на којима могу наћи потребне информације за  израду рада.

На четвртом часу ученици  добијају упутство за припремање презентације као и литературу за израду презентације.
Тимски рад ученика- договарање стратегије, подела задужења унутар групе, тражење потребних информацја, прикупљање инфорамција, одвајање битног од небитног, размена ставова, усаглашавање  и стварање закључака. Осмишљавање и израда рада. Осмишљавање и израда Power Point презентације.
Током часова ученици се у сваком тренутку могу консултовати са наставницима, чија је улога менторска. 
Наставни материјали
Сав наставни материјал налази се у презентацији, осим секвенце из документарног филма о геноциду ,,Свет у рату – геноцид, сећања,, BBC, Thames Television која је приказана ученицима на другом часу. 
· Иницијални и финални упитник о ставовима ученика о људским правима, толеранцији и дискриминацији
· Презентација о људским правима

· Универзална декларација о људским правима

· Кршење људских права

· Холокауст – презентација

· Упутство за претраживање интернета

· Упутство за припремање презентације

· Упутство за излагање презентације
· Евалуациони упитник
Продукти рада тимова су такође дати у презентацији : 
· Рад и презентација о концентрационим логорима Аушвиц и Јасеновац
· Рад  и презентација о холокаусту у Србији
· Рад и презентација о Краљевачком октобру
· Рад и презентација о дану обележавања сећања на жртве холокауста
· Рад и презентација о кршењу људских права и механизми заштите
.
Литература и Интернет ресурси за ученике и наставнике:
· Уџбеник из историје за други разред средње стручне школе, Завод за уџбенике, Београд 2007.
· Приче из двадестетог века, Љубораг Димић, радна свеска из историје за 4. разред гимназије
· Приручник за грађанско васпитање за други разред средње школе, Министарсто просвете, Београд 2002.
· Истраживање хуманитарног права,приручник за наставнике, Међународни комитет Црвеног крста, 2007. 

· Википедија на српском језику: http://sr.wikipedia.org
· Сајт о омбудсману  www.ombudsman.rs
·  Сајт Савета Европе www.coe.org. 
· Сајт Министарства за људска и мањинска права www.ljudska prava.gov.rs
                  -     Сајт о Краљеву  http://www.kraljevo.com/
· Сајт о Јад Вашему http://www.yadvashem.org
· Сајт о Јасеновцу www.jasenovac-info.com
· Сајт београдског центра за људска права www.bgcentar.org.rs/
· Сајт о холокаусту www.holocaust.taskforce.org
Планирање даљих активности

Тема холокауст је ученицима била веома интересанта. Током рада ученици су иницирали и исказивали жељу за даљим активностима. Кад смо завршили са планираним часовима у разговору са ученицима  дошли смо до закључка да смо у току нашег заједничког рада  прикупили много више материјала од оног који смо успели да  прикажемо на завршном часу, зато смо дошли на и идеју да тај додатни материјал треба обликовати, прилагодити и приказати. На предлог наставника ученици су прихватли да у ту сврху искористимо могућност које нам пружа Windows Live. Мајкрософтов програм Windows Live има широки дијапазон могућности које се могу искористити у настави. Могу се креирати лекције, поставити мултимедијални садржаји, списак обавезне или додатне литературе... Ученици се могу помоћу линкова упућивати на додатне или допунске садржаје, могу коментарисати лекције, преузимати наставне материјале или домаће задатке. Могућа је комуникација помоћу електронске поште или чет алата, а помоћу опције Догађај, можемо слати ученицима обавештења о различитим предстојећим дешавањима Овај програмски пакет смо искористили за прављење једноставне Web странице са блoгом у коjи смо поставиле прикупљени материјал. Такође смо са заинтересованим ученицима и колегама успоставили комуникацују коришћењем електронске поште за размену материјала. Успоставили смо блог комуникацију као и могућност преузимања материјала. Отворили смо live налог  zasecanje@live.com  и у оквиру њега простор http://zasecanje@spsce.live.com/. Намера нам је да на овај начин подстакнемо колеге за коришћење могућности Windows Live услуга у сврху допуне наставе, као и да ученике оспособимо за коришћење могућност које Windows Live пружа за даље учење. 
 Било је низ идеја, па смо још предвидели да:
· Посетимо Архив града Краљева који поседује ризницу докумената о страдањима недужних жртава на овом подручју. Циљ посете: сусрет  са историчарем Архива који ће ученицима представити историјске материјале и поближе их упознати са начином живота и борбом за преживљавање Краљевчана у периоду 1941-1945.
· Погледамо филм Свет у рату ,геноцид, сећања, BBC, Thames Television (током реализације приказан је део фулма у трајању од 10 минута).
· Погледамо филмове ,,Слободна зона,, који приказују проблематику везану за људска права
· Посетимо спомен парк жртвама Краљевачког октобра
· Организујемо посету особе која је преживела ратне страхоте 
· се придружимо организованим манифестацијама обележавања дана сећања на жртве холокауста

Коментари наставника

Реализација замисли ове теме на представљени начин наилазила је на одређене тешкоће. Наш четрдесето часовни разредни систем је тако постављен да реализација теме кроз тимску наставу захтева доста довијања пре свега у смислу промене  распореда. Нисмо успели планираних пет часова реализовати у једном наставном дану, али смо се прилагодили реализацијом два двочаса. Мислимо да тиме није изгубљено на квалитету. Планирање је захтевало  доста времена, честе сусрете и договоре  чланова тима наставника што је   иницирало нове идеје  као што је  креирање Web простора за ученике. Холокауст је веома широка тема, требало је одабрати и фокусирати се на најважније садржаје. Дилему  је представљао и избор садржаја, поготово при изради презентације за холокауст, јер смо с једне стане желели да избегнемо ствавичне и потресне снимке и слике, а с друге стране да прикажемо сву трагедију жртава холокауста.  При избору истраживачких задатака за ученике смо, од веома великог опуса, избор свели на пет истраживачких задатака. 
Реализацијa часова, као што је речено, изведена је кроз два двочаса, a  последњи час је био предвиђен за презентацију рада тимова и евалуацију. На првом двочасу у улози водитеља наставног процеса били су наставник грађанског васпитања и историје, a на другом двочасу наставник историје и информатичке групе предмета. На последњем часу, приликом презенације ученичких радова била` су присутна сва три наставника. Овакав вид рада захтева великo ангажoвање наставника у планирању и припреми, а при реализацији највише преузима улогу ментора, јер ученици самостално и на нивоу тима решавају постављене проблем задатке. Једино је на првом часу био у улози водитеља радионице, усмеравајући дискусију и помоћ у формирању  и обједињавању закључака. На другом часу је био у улози предавача, а на трећем, четвртом и петом часу у улози ментора.

При раду на истраживачким задацима ученици су користили интернет и остале програмске пакете. Понуђена им је и литература из школске библиотеке. Уочено је да су ученици склонији претраживању интернета у тражењу потребних информација него проучавању понуђене литературе. Интернет, као изузетно моћан медиј нуди и  садржаје чија тачност може бити дискутабилна. Због тога су ученици заједно са наставницима проверавали тачност података представљених у својим  радовима (налазе се у презентацији) пре него што су почели са израдом  Power Point презентација.
У току претраживања интернета  наилазили смо на  проблеме, везане за избор страница за преглед. Ученици су добили упутства о страницама које треба погледати, међутим они су желели да истражују  нове изворе. Нисмо их у томе спречавали, али смо их упозоравали на временско ограничење које имају за израду задатака. У групама су постојали ученици који код куће немају  приступ интернету, па им је то била отежавајућа околност у извршавању задатка. Тај проблем смо решавали вршњачим учењем у оквиру групе или у паровима. 
Код креирања Веб-простора ,морамо да признамо, да смо имали великих дилема јер је тај део посла  тражио велико ангажовање наставника.  Наше знање у вези овог дела било је веома скромно. Осим једног наставника који је преко програма стручног усавршавања прошао основну обуку о могућностима коришћења Windows Live у оквиру  семинара који је организиван у оквиру програма „Партнер у учењу“ на тему „Социјални софствер у настави“, остали чланови тима су се први пут сусрели са овим могућностима и његовим применама у настави. Без озира на наше скромно знање ипак смо се одличили на овај изазов, свесни чињенице да и ми у оквиру оваквих  активности морамо још пуно да радимо и учимо.У самом раду нисмо искористили све расположиве могућности.

 Делимично смо задовњни оним што смо урадили и постигли, али сматрамо да у току даљег рада морамо да се усавршавамо и проширујемо наше знање у вези понуђених могућности у коришћењу Windows Live у настави.

Коментари ученика

Резултати евалуације указују да се овакав начин реализације часова  допао  ученицима. Њихови коментари су позитивни. Оно што су посебно истакли да им се допало је то што се комплетан процес учења одвијао на самим часовима. Што осим краћих упутстава за рад која су добијали нису морали кући на класичан начин да уче. Коментарисали су да нису били под притиском, већ да су опуштено радили и да их је то инспирисало да се што више укључе у процес учења. Могућност самосталног и групног истраживања им је био веома  интересантан, јер су на тај начин сами могли да планирају своје активности. Холокауст као тема је за њих била новина, коментарисали су да су се кроз програм историје до сада и у основној школи с овом темом сусретали на нивоу веома штурих информација.

Допао им  начин реализације часова, њихова активност, улога наставника, као и интеракција између ученика као и  ученика и наставника током реализације пројекта. 
Увођење Web простора за њих је била потпуна новина, такo да су били изненађени могућностима примене ових активности у процесу учења. Били су јако задовољни јер су могли да се укључе у рад на креирању простора. Посебно им се допало што нису били само пасивни посматрачи већ су могли да своје истраживање наставе и шаљу нам додатне материјале за креирање простора. Слали су нам разне садржаје у облику предлога за нове странице које треба погледати, филмове са YОU Tubе које су пронашли и које препоручују да поставимо, препорукама за гледање играних филмова  који се баве овом тематиком, књиге које су им препоручене за читање....Ова ативност која је произашла као продукт њихивог рада им је представљала посебно задовољство, јер како су сами наглашавали много им прија да они буду ти који проналазе материјал и на тај начин самостално уче, али и помажу другима у учењу на сасвим другачији начин од оног на који су навикли. Њихове коментаре и предлоге можете погледати на нашем простору http://zasecanje@spsce.live.com/.
 Коментари ученика  у евалуационим листама се своде на то да би волели да имају још оваквих часова, да им је било занимљиво и да би волели да реализујемо планиране даље активности. 
Научене лекције

Тематско планирање, иако захтева доста времена за припрему, даје добре резултате. Посвећеност једној теми кроз више часова дозвољава интердисциплинаран приступ и примену различитих метода. На крају пројекта ученици су уочили, показали, разумели и стекли нова знања о релевантним историјским  околностима везаним за геноцид током Другог светског рата. Могу да тумаче појаве, интерпретирају историјске изворе као и да формирају ставове у вези ње.

 Мотивисаност ученика је била на високом нивоу , били су посвећени добијеним задацима. Добар подстицај за рад, могућност да самостално истражују, и на нивоу тима размењују мишљења и договарају стратегију рада допринела је заинтересованости ученика за овај вид наставе. 
Иако је ученицима била понуђена литература за израду својих задатака, сви су радије користили интернет. Примена интернета у образовне сврхе је подстицајна за ученике.  Када говоримо о интернету и његовој практичној примени у настави историје требало би да се кратко осврнемо и на доступност садржаја на српском језику на мрежи. Наставници би требало да знају макар неколико корисних адреса које ће стално у свом раду посећивати и користити. Упућивали смо ученике на Web адресе на којима могу наћи потребне информације. Разни видео записи, слике утицали су  на другачији доживљај, од оног који се нуди ученицима кроз предавање или уџбеник. 

Ипак, овај снажан медиј може понудити садржаје ученицима који нису веродостојни , или странице са  антисемитистичким и расистичким порукама. Због тога  интернет у образовне свхе треба користити под стручним , менторским водством наставника.и развијати код ученика крититчно расуђивање. 
Марсела Ескенази Милутиновић, 

Пољопривредно- хемијска  школа “ Др Ђорђе Радић” Краљево 
Гордана Петровић,

 Машинскa техничка школа “14. октобар” Краљево 
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